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Rezumat 

Cercetarea are ca scop prezentarea evoluţiei sistemului european de 
migraţie pentru a oferi o mai bună înţelegere a contextului migratoriu actual la 
nivelul ţărilor Uniunii Europene. Întrebarea de cercetare este: Cum au evoluat 
din punct de vedere cronologic şi în profil teritorial stocurile de populaţie 
imigrantă din Europa? Metodologia presupune o analiză istorică şi 

geodemografică a fenomenului migratoriu. Cercetarea evidenţiază relaţia 

dintre ciclurile economice şi nevoia structurală a capitalului european de 
utilizare a forţei de muncă imigrante. 
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Introducere 

Anul 2015 a fost un an de cotitură privind politica europeană de 
migraţie şi azil datorită tragediilor umanitare petrecute la frontierele externe ale 
Uniunii Europene. Creşterea numărului de decese pe rutele maritime de 
deplasare ale refugiaţilor spre ţările sud-europene a intrat în atenţia presei şi a 
coincis cu ştirile privind fluxurile masive de migranţi care au intrat în spaţiul 
Schengen traversând frontiera sudică a Ungariei. În acest context problema 
migraţiei internaţionale a fost prezentă pe agenda tuturor statelor europene în 
situaţia în care exista o suprasolicitare a capacităţilor de acordare a azilului 
politic pentru refugiaţii proveniţi din zonele de conflict din Asia şi Africa. 

Înţelegerea mobilităţii populaţiei trebuie analizată în contextul său 
istoric şi geografic pentru a înţelege factorii globali care stau la baza migraţiei şi 
pentru a elabora cele mai adecvate politici migratorii. Scopul acestui articol este 
de a prezenta etapele de constituire şi evoluţie a sistemului european de migraţie 
odată cu accentuarea globalizării economiei mondiale după finalizarea celui de 
Al Doilea Război Mondial. 

Teorie şi metodologie 
Migraţia este un proces prin care o persoană se deplasează în spaţiul 

internaţional cu scopul de a-şi schimba locul de muncă şi rezidenţa permanent 
sau temporar. Sunt consideraţi migranţi pe termen lung persoanele care rămân la 
destinaţie o perioadă mai mare de un an şi migranţi temporari persoanele care 
rămân mai puţin de un an la destinaţie. Spre deosebire de migranţii 

internaţionali care au de obicei motivaţie economică refugiaţii sunt persoane 
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care fug din ţara de origine datorită războiului, persecuţiilor sau dezastrelor 
naturale. Refugiaţii pot solicita azil în ţările din Uniunea Europeană conform 
Convenţiei de la Geneva din anul 1951. 

La nivelul societăţilor de adopţie pe lângă beneficiile economice şi 

demografice ale migraţiei se conturează şi neliniştea faţă de acest fenomen care 
este perceput ca o suprasolicitare a sistemului de asigurări sociale şi medicale, 
precum şi o ameninţare la identitatea naţională pe fondul influxului populaţiei 
străine. Dificultăţile de integrare ale imigranţilor şi asocierea migraţiei cu 
pericolul terorist este o realitate la nivel european, astfel că migraţia este 
percepută în primul rând ca o problemă de securitate. În aceste circumstanţe 
complexe lucrarea propune o viziune istorică şi ştiinţifică pentru a explica 
problematica migraţiei internaţionale din ţările Uniunii Europene. 

Metodologia de cercetare a evoluţiei migraţiei la nivel european a 
presupus consultarea bibliografică pentru analiza istorică şi metodologia 
geodemografică pentru a exprima corelaţia dintre imigraţie şi factorii 
economici. Datele şi informaţiile utilizate pentru analiză au fost descărcate de 
pe portalurile EURO ST AT şi Organizaţia Internaţională a Migraţiei. Datele 
statistice şi cele spaţiale au fost integrate într-o bază de date geografică care a 
permis realizarea analizei spaţiale. Programul cu care s-a efectuat analiza 
exploratorie a datelor este ArcGIS Desktop. Cercetarea cantitativă a avut ca 
scop realizarea unor modele cartografice pentru a prezenta distribuţia populaţiei 
imigrante din ţările UE. 

Rezultate şi discuţii 

Era migraţiilor de masă a fost legată de dezvoltarea transporturilor, de 
revoluţia industrială şi agricolă. În perioada anterioară declanşării celui de Al 
Doilea Război Mondial, Europa ocupa poziţia de lider economic şi politic la 
nivel global, iar principalele fluxuri migratorii se dirijau dinspre vechiul 
continent spre lumea nouă. După Al Doilea Război Mondial a apărut o nouă 
conjunctură economică, politică şi socială care a schimbat modelele migraţiei 
internaţionale. Ca urmare a globalizării accentuate a economiei mondiale 
Europa a devenit un pol de atracţie pentru imigranţii internaţionali. Expansiunea 
economică, încheierea tranziţiei demografice şi lipsa forţei de muncă ca urmare 
a celor două conflagraţii mondiale au fost factorii principali ai acestei 
transformări. 

În acest cadru general putem discuta despre constltu1rea sistemului 
european de migraţie. Un sistem de migraţie este definit ca două sau mai multe 
teritorii conectate între ele prin fluxuri şi contrafluxuri de persoane (Faist, 201 O, 
p. 65). Structura actuală a sistemului european de migraţie este o consecinţă a 
relaţiilor coloniale, ideologice, economice şi de securitate dintre state. 

Migraţia după a doua conflagraţie mondială înspre şi din interiorul 
statelor europene poate fi caracterizată ca o deplasare dinspre periferie spre 
centru (Hammar, 201 O, p. 4 7). Bazinele emigratorii s-au diversificat treptat 
deplasându-se progresiv spre regiuni şi ţări tot mai îndepărtate. 
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Evoluţia postbelică a migraţiei internaţionale din Europa a fost marcată 
de nevoia de forţă de muncă a statelor din nord-vestul continentului. S-a plecat 
de la prezumţia că forţa de muncă poate fi folosită temporar şi imigranţii vor 
reveni în ţările de origine. În această situaţie s-au dezvoltat şi implementat 
programele pentru muncitorii invitaţi (guestworker). Aceşti muncitori au fost 
recrutaţi în faza iniţială de către Elveţia şi Germania din ţările sud-europene: 
Italia, Spania, Grecia şi Portugalia, la care s-a alăturat ulterior Iugoslavia 
(Massey, şi alţii, 1998, p. 108). 

În acest context de dezvoltare al capitalismului european s-au dezvoltat 
fluxurile migratorii dinspre fostele imperii coloniale spre Marea Britanie, Franţa 
şi Olanda. Marea Britanie a receptat imigranţi din ţările situate în sud-estul 
Asiei (India, Pakistan, Bangladesh), iar spre Franţa s-au orientat fluxurile 
migratorii din nordul Africii (Algeria, Tunisia şi Maroc). De asemenea în 
deceniul şase Turcia a exportat forţă de muncă în Germania, Austria, Olanda, 
Belgia şi Suedia pe baza unor acorduri bilaterale de tip "guestworker". 

Migraţia europeană de la mijlocul secolului XX a fost influenţată şi de 
procesele politice şi mai ales de apariţia "cortinei de fier". Pe direcţia est-vest, 
dinspre statele socialiste spre cele capitaliste, au avut loc o serie de deplasări de 
populaţie cauzate de condiţiile politice din blocul comunist. Cadrul legal de 
solicitare şi acordare a azilului politic a fost reglementat de Convenţia de la 
Geneva. În acest cadru al refugiaţilor politici se încadrează deplasările de 
populaţie dinspre Republica Democrată Germania spre Republica Federală 

Germania care au implicat 3,8 milioane de persoane de la crearea celor două 
state în anul 1949 şi până la ridicarea zidului Berlinului în anul 1961 (Lopez 
Palomeque, şi alţii, 2000, p. 191 ). De asemenea în perioada 1956-1957 
aproximativ 194.000 de maghiari au emigrat în ţările vest-europene trecând 
graniţa cu Austria, fugind din faţa trupelor sovietice. În anul 1968 un nou val de 
refugiaţi (160.000 persoane) au părăsit Cehoslovacia îndreptându-se spre ţările 
libere din Europa ca urmare a invaziei trupelor sovietice şi a aliaţilor lor din 
Pactul de la Varşovia. Din Polonia au emigrat forţat în perioada 1980-1981 
aproximativ 250.000 de persoane persecutate în perioada opoziţiei sindicatului 
Solidaritatea faţă de regimul comunist (Fassmann & Miinz, 1994, p. 527). 

În perioada 1945-197 5 a existat o nevoie structurală a capitalului 
european de utilizare a forţei de muncă imigrante (Cohen, 1987, p. 131 ). 
Reconstrucţia economică după război a avut nevoie de o forţă de muncă 
numeroasă, în plus pentru a menţine rata profitului la cote ridicate trebuiau 
controlate pretenţiile salariale prin constituirea unei "armate" de muncitori de 
rezervă. Imigranţii sunt o forţă de muncă foarte bună, compusă în general din 
persoane tinere, active, mobile, puţin conflictive şi fără pretenţii salariale mari. 
Posturile cele mai prost plătite şi cele mai dificile au fost preluate de muncitorii 
imigranţi, iar pentru ca aceştia să poată fi menţinuţi în poziţie de subordonare şi 
sciziune s-a utilizat sistemul "rotaţiei membrilor". Acest sistem de exploatare a 
forţei de muncă imigrante prevedea că muncitorilor străini le este permisă 
staţionarea pe teritoriul statelor în care erau invitaţi să muncească doar o 
anumită perioadă de timp după care trebuiau să revină în ţara de origine şi să 
lase loc altor muncitori invitaţi. 
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Prin utilizarea intensivă la preţuri reduse a forţei de muncă imigrante 
unele sectoare economice au reuşit să se menţină profitabile pe perioadă 

îndelungată fără mari investiţii în tehnologie. Această strategie de creştere 

economică a permis acumularea de capital şi ulterior a favorizat investiţiile în 
tehnologii performante care au dus în faza următoare la restructurarea forţei de 
muncă prin concedieri şi la creşterea salariilor. 

Economia europeană a fost marcată în ultimul secol de perioade de 
dezvoltare accelerată în combinaţie cu perioade de recesiune cauzate de 
investiţii riscante, surplus de capital şi crize de supraproducţie. Pentru a depăşi 
efectul crizelor a fost nevoie de "muncitori-consumatori" care trebuiau să fie 
foarte productivi în fazele de expansiune economică şi care au putut fi uşor 

concediaţi în fazele de recesiune. Deschiderea spre acest tip de beneficii 
economice oferite de utilizarea forţei de muncă imigrante presupunea în primul 
rând politici migratorii bazate pe discriminarea muncitorii străini. Termenul 
folosit de angajatorii germani pentru această politică de imigraţie este 
"konjunkturpuffer"2 (Cohen, 1987, p. 132). 

Faza de boom economic s-a încheiat în perioada 1970-1974 datorită 
crizei petrolului astfel că politicile migratorii s-au schimbat devenind restrictive 
în faţa fenomenului imigraţiei. Totuşi datorită faptului că receptarea forţei de 
muncă străine în ţările dezvoltate din Europa s-a facut după două modele 
diferite au rezultat două tipuri distincte de înăsprire a politicilor imigratorii3

. În 
ţările germanice care au adoptat modelul guestworkers s-au luat imediat măsuri 
restrictive faţă de imigraţie, astfel punctul de turnură în politica imigratorie s-a 
produs în anul 1970 în Elveţia, în 1972 în Suedia şi în 1973 în Germania. În 
Marea Britanie, Olanda şi Franţa în care imigraţia s-a făcut prin repatrierea 
cetăţenilor din fostele colonii schimbarea politicilor migratorii s-a produs treptat 
(Hammar, 201 O, p. 51 ). În special în Marea Britanie şi mai puţin în Franţa s-au 
aplicat şi politici de integrare a imigranţilor comparativ cu modelele restrictive 
adoptate în Elveţia şi Germania (Rystad, 1992, p. 1180). 

Schimbarea strategiei statelor dezvoltate vis-a-vis de migraţie a fost 
rezultatul a doi factori: ( 1) la nivel economic firmele au reuşit creşterea 

profitului prin relocarea capacităţilor productive în afara economiilor naţionale; 
(2) din punct de vedere politic şi social există o serie de contradicţii privind 
utilizarea muncitorilor străini (Cohen, 1987, p. 140). Avantajele economice 
iniţiale de recrutare a forţei de muncă străine s-au erodat la începutul anilor 
1970 prin retehnologizare, automatizare şi prin modernizarea agriculturii. Noile 
tehnici manageriale aplicate proceselor de producţie au permis utilizarea forţei 
de muncă din ţările periferice prin delocalizarea industriei mai degrabă decât 
prin importul muncitorilor străini. Tehnologiile din domeniul comunicaţiilor, 
controlul la distanţă asupra capacităţilor productive, împreună cu dezvoltarea 
transporturilor de persoane şi mărfuri au stat la baza acestui proces. 

2 Konjunkturpuffer înseamnă o soluţie tampon în faţa fluctuaţiilor economice 
3 Politica imigratorie se referă la regulile şi procedurile care reglementează selectarea şi 
admiterea cetăţenilor străini (Hammar, 2010, p. 52). 
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Din punct de vedere politic şi social o mare provocare pentru statele 
europene dezvoltate a însemnat decizia muncitorilor invitaţi de a nu reveni în 
ţările de origine. După 1975 deşi politicile erau restrictive fată de venirea altor 
valuri proaspete de muncitori străini creşterea populaţiei imigrante a continuat 
în ţările vest-europene pe baza drepturilor de întregire a familiei şi de obţinere a 
azilului politic. Deteriorarea climatului economic în statele Europei Occidentale 
după criza petrolului din 1973 a prefigurat apariţia conflictului rasial între 
populaţia nativă şi imigrantă. Pe de altă parte străinii care se stabiliseră în număr 
mare4 în aceste state au constituit comunităţi etnice şi au început să lupte pentru 
accesul la locuinţe, educaţie, dreptul de vot şi obţinerea altor beneficii sociale. 

Sfârşitul anilor 80 a adus o reconfigurare a sistemului migratoriu 
european pe fondul destructurării blocului comunist şi creşterea mobilităţii 

populaţiei pe direcţia est-vest, dar şi pe direcţia sud-nord, doar că de data 
aceasta statele mediteraneene au devenit ţinta noilor valuri de migraţie. Treptat 
Spania, Italia, Portugalia şi Grecia au trecut de la statutul de ţări de emigraţie la 
cel de tări de imigraţie. Fluxurile migratorii din nordul Africii, cele din America 
de Sud şi parţial cele din Europa de Est s-au orientat spre aceste ţări. 

În toamna anului 1989 căderea zidului Berlinului a fost evenimentrul 
simbolic al desfiinţării sistemului comunist din Europa de Est. Ca urmare a 
acestui eveniment 344.000 de persoane au părăsit Republica Democrată 

Germania şi s-au refugiat în Germania de Vest în primele două luni după 
eliminarea restricţiilor de trecere a frontierei (Lopez Palomeque, şi alţii, 2000, 
p. 195). 

La începutul anilor 1990 nici opinia publică şi nici conducerile statelor 
din Europa de Vest nu erau favorabile stabilirii pe teritoriul lor a valurilor 
masive de imigranţi din est. În faţa reticenţei occidentului faţă de fenomenul 
migratoriu potenţialii migranţi au căutat diferite strategii pentru a rămâne în 
statele dezvoltate. De exemplu în perioada 1990-1992 un număr de 325.900 
cetăţeni români au solicitat azil politic în statele din Europa Occidentală 

(Diminescu, 2009, p. 46). Creşterea cererilor de azil politic înregistrată în statele 
occidentale a fost consecinţa politicilor antiimigraţie aplicate în perioada 1970-
1980. 

Migraţiile minorităţilor etnice din ţările est-europene au completat 
tabloul destul de complex al migraţiei est-vest. State precum Germania, Israel, 
Ungaria, Grecia, Polonia, Finlanda şi Rusia au politici migratorii etniciste 
(Michalon, 2009, p. 88). Germania a avut una dinte cele mai bine structurate 
politici migratorii cu caracter etnic. În perioada 1950-1993 aproximativ 3 
milioane de etnici germani au imigrat în patria mamă, cei mai mulţi din Polonia 
- 51,4%, din România - 17,5% şi din fosta URSS - 24,6% (Fassmann & Miinz, 
1994, p. 526). Aceşti etnici germani au ajuns în Germania ca Aussiedler 
(emigranţi) sau Spataussiedler (repatriaţi) pe baza originii lor etnice, beneficiind 
de sprijinul statului german. 

4 În 1970 Germania de Vest avea 3 milioane de străini; Franţa 2,6 milioane; Elveţia 1, 1 
milioane; Belgia 700 de mii (Fassmann & Miinz, Patterns and Trends of lnternational 
Migration in Western Europe, 1992, p. 461). 
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În perioada 1991-1995 un val masiv de refugiaţi, aproximativ 5,3 
milioane de persoane şi-au părăsit locuinţele în urma războaielor de epurare 
etnică şi a conflictelor armate din fosta Iugoslavie. În Europa de Vest au reuşit 
să ajungă mai mult de un milion de persoane refugiate din care 700.000 de 
persoane au primit azil politic (Lopez Palomeque, şi alţii, 2000, p. 197). 

Transformările geopolitice la nivelul continentului european au 
amplificat procesele migratorii pe direcţia est-vest pe măsură ce Uniunea 
Europeană s-a extins spre est. La data de 1 ianuarie 2014 în cele 28 de ţări 
membre ale Uniunii Europene locuiau 17,9 milioane de persoane născute într
un alt stat membru decât în cel în care îşi aveau rezidenţa, la acestea se adăugau 
33,5 milioane de persoane născute în afara spaţiului UE5

• 

Începutul secolului XXI aduce în prim plan creşterea explozivă a 
populaţiei imigrante din ţările Europei de Sud spre care se dezvoltă curentele 
migratorii din estul Europei, din nordul Africii şi America Latină. Lipsa de 
experienţă şi inconsecvenţa politicilor migratorii din Spania, Portugalia, Italia şi 
Grecia au avut drept consecinţe creşterea imigraţiei clandestine şi inserţia 

muncitorilor străini în economia subterană. Perioada 2001-2008 a fost marcată 
de creştere economică şi de nevoia de forţă de muncă a statelor europene 
dezvoltate6

, mai ales a celor sudice care aveau un sector economic informal 
amplu, capabil de absorbţia acestor fluxuri. 

Migraţia est-europeană s-a diversificat treptat la finalul secolului XX şi 
a intrat la cumpăna dintre milenii într-o fază nouă de dezvoltare caracterizată de 
consolidarea reţelelor migratorii şi amplificarea migraţiei internaţionale a 
populaţiei spre ţările dezvoltate din vestul continentului. În anul 2008 românii 
ocupau în cadrul Uniunii Europene locul întâi în ceea ce priveşte mobilitatea 
populaţiei, fiind urmaţi de polonezi şi bulgari, iar dintre ţările din regiune care 
nu aparţineau spaţiului UE se înregistrau fluxuri importante de emigraţie din: 
Albania, Ucraina, Turcia şi Federaţia Rusă (Albertinelli, Knauth, Kraszewska, 
& Thorogood, 2011, p. 18). 

Analiza populaţiei imigrante în ţările Uniunii Europene în anii de după 
criza economică, care a debutat în decembrie 2007, permite o serie de concluzii 
legate de transformările sistemului european de migraţie. Aceste transformări 
recente trebuie corelate cu stadiile evolutive anterioare ale sistemului pentru a 
avea o panoramă completă asupra evoluţiei fenomenului. A vând în vedere 
faptul că în afară de Elveţia şi Norvegia toate celelalte state europene cu tradiţie 
imigratorie fac parte din UE am analizat distribuţia spaţială şi evoluţia stocurilor 
de populaţie străină la nivelul acestei structuri suprastatale. 

5 Sursa EUROST AT 
6 În perioada 2003-2007 în ţările europene membre ale OECD s-au creat 20 de milioane 
de locuri de muncă, iar rata şomajului a scăzut de la 9, I% la 6,9% (OECD, 2009) . 
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Figura 1. Populaţia imigrantă din Uniunea Europeană în anul 2013 
Sursa datelor: EUROSTAT (http://ec.europa.eu/eurostat) 

în profil teritorial se observă că fenomenul migraţiei internaţionale este 
complex structurat la nivelul statelor Uniunii Europene, cele mai mari 
concentrări de populaţie imigrantă înregistrându-se în vestul continentului. În 
anul 2013 Germania avea peste 1 O milioane de străini (persoane rezidente 
născute în afara frontierelor acestui stat), fiind urmată de Marea Britanie cu 
aproape 8 milioane şi Franţa cu aproximativ 7,5 milioane. Spania şi Italia aveau 
fiecare în jur de 6 milioane de imigranţi internaţionali, iar Olanda şi Belgia mai 
puţin de două milioane fiecare, Suedia, Austria şi Grecia inventaria fiecare peste 
un milion de străini . Se observă faptul că statele periferice, în mod special cele 
din est care au aderat recent la UE, au pe teritoriul lor cele mai mici stocuri de 
imigranţi. Se remarcă dinamica deosebit de accentuată a ţărilor din sudul 
Europei care s-au transformat relativ recent dintr-un spaţiu de emigraţie în unul 
de imigraţie. 

Analiza populaţiei imigrante raportată la numărul populaţiei în anul 
2013 scoate în evidenţă valoarea maximă înregistrată în Luxembourg unde 42,4 
% din populaţie este formată din imigranţi, următoarele cinci ţări în ceea ce 
priveste acest indicator fiind: Cipru - 23,2 %; Austria - 16,1 %; Irlanda - 16,0 
%; Belgia - 15,7 % şi Suedia - 15,4 %. Valorile cele mai înalte ale imigraţiei 
internaţionale se înregistrează în ţările mari din vestul Europei, dar procentele 
cele mai însemnate de populaţie imigrantă raportat la numărul populaţiei 

caracterizează mai ales statele de dimensiuni mici sau cele care au o populatie 
redusă, un exemplu în acest sens fiind Suedia. În acest clasament Romârtia 
ocupă ultimul loc din UE având doar 0.9 % din totalul populaţiei format din 
persoane născute în străinătate, Bulgaria şi Polonia au şi ele mai puţin de 2 % 
populaţie imigrantă din totalul populaţiei. 

După debutul şi proliferarea crizei economico-financiare în anul 2007 
fluxurile migratorii îşi schimbă direcţia treptat, Irlanda şi ţările Europei de Sud 
înregistrează solduri migratorii negative datorită migraţiei de revenire şi 
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aplicării politicilor antt-nrugraţie. Deşi relaţia dintre crizele economice şi 

migraţie este una extrem de complexă se remarcă faptul că ţările cu economii în 
recesiune nu sunt atractive pentru migranţi datorită creşterii ratei şomajului care 
afectează de obicei mai intens muncitorii străini decât pe cei autohtoni. 

La nivelul Uniunii Europene economiile celor mai avansate ţări au traversat 
criza financiar-economică mai bine comparativ cu economiile statelor 
mediteraneene şi estice. Deşi produsul intern brut a suferit cea mai importantă 
descreştere în anul 2009, afectând toate statele din UE, totuşi cele mai scăzute 
solduri ale migraţiei internaţionale s-au înregistrat în ţările cu rate ridicate ale 
şomajului. Bilanţul migratoriu era pozitiv în anul 2013 în: Germania, Austria, 
Luxemburg, Marea Britanie, Suedia, Finlanda, Danemarca, Belgia, Franţa. Din 
perspectivă spaţială ţările cu un bilanţ migratoriu negativ sunt situate în poziţii 
periferice ale Uniunii Europene, astfel cele mai scăzute valori ale acestui 
indicator se înregistrau în anul 2013 în: Cipru, Letonia, Grecia, Lituania, 
Spania, Irlanda, Portugalia, Estonia, Polonia, Croaţia, România şi Bulgaria. 

Figura 2. Evoluţia ratei şomajului şi soldul migraţiei internaţionale în 2013 din U.E. 
Sursa datelor: EUROSTAT (http://ec.europa.eu/eurostat) 

Anul 2015 a fost unul de cotitură în ceea ce priveşte politica imigraţionistă 
europeană. Această schimbare s:.a datorat fluxurilor masive de refugiaţi care au 
solicitat azil politic în ţările mediteraneene şi statele dezvoltate din U.E. 
Începând cu anul 2014 s-a înregistrat o amplificare a imigraţiei în special 
dinspre orientul apropiat şi nordul Africii unde situaţia economică precară, dar 
mai ales războaiele au obligat populaţia civilă să emigreze forţat. 

Rutele migratorii au ca puncte de plecare Siria, Irak, Eritrea, Nigeria, 
Etiopia, Sudan, trecând peste Marea Mediterană spre Grecia, Italia, Spania şi 
Malta. Majoritatea refugiaţilor intenţionau să ajungă în statele dezvoltate din 
vestul continentului, suprasolicitând sistemul european de azil politic, care s-a 
dovedit a fi depăşit de situaţie. 
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Amplificarea la cote inimaginabile a migraţiei refugiaţilor a avut drept 
consecinţă creşterea tensiunilor între statele UE, schimbări legislative privind 
tranzitul migratoriu, construirea unor garduri la frontierele Ungariei cu Serbia şi 
chiar intervenţia forţelor de ordine maghiare împotriva valurilor de refugiaţi. 

Traversarea Mării Mediteraneene s-a soldat cu un număr mare de morţi, mai 
ales în zona Siciliei unde în perioada 1 ianuarie - 21 septembrie 2015 au 
decedat 2.621 persoane, migraţia dinspre taberele de refugiaţi sirieni din Turcia 
spre Grecia soldându-se cu 224 decese în aceeaşi perioadă. 

Ambiguitatea politicii migratorii a statelor europene, a avut ca rezultat o 
reacţie întârziată, ineficientă privind gestionarea fluxurilor migratorii şi a dus la 
accentuarea crizei umanitare. 
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Figura 3. Fluxuri maritime de refugiaţi spre ţările mediteraneene din Uniunea 
Europeană 

Sursa datelor: lntemational Organization for Migration (http: //www.iom.int) 

Concluzii 

Evoluţia stocurilor de populaţie imigrantă din ţările europene este 
relaţionată cu evoluţia sistemului economic capitalist şi cu procesul de 
globalizare. Politicile migratorii au cunoscut de asemenea o serie de 
transformări în funcţie de ciclurile economice şi de nevoia capitalului european 
de a utiliza muncitori străini. Recesiunile economice au coincis întotdeauna cu 
înăsprirea politicilor migratorii , iar fazele de expansiune economică au fost 
însoţite de creşterea fluxurilor migratorii spre ţările dezvoltate. Din momentul în 
care au fost iniţiate fluxurile migratorii s-au menţinut stabile, la cote înalte prin 
reîntregirea familială şi prin solicitarea de azil şi au devenit puţin controlabile 
din perspectiva statelor receptoare, astfel că numărul populaţiei străine în ţările 
europene a crescut constant în timp. 

La nivelul societăţilor receptoare asocierea migraţiei cu pericolul 
terorist şi dificultăţile de integrare a noilor comunităţi etnice în societăţile 
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receptoare plasează migraţia internaţională în sfera problemelor de securitate. 
Sistemul de azil european a fost suprasolicitat în anul 2015 datorită asocierii 
fluxurilor de migraţie economică cu cele ale refugiaţilor dinspre zonele de 
conflict din Asia şi Africa. Măsurile tardive şi ambiguitatea politicii migratorii 
europene s-au soldat cu accentuarea crizei umanitare şi creşterea numărului 

persoanelor decedate pe rutele migratorii care traversează Marea Mediterană. 
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